

## HÉTKÖZNAPOK

## Tilos a piros

Naponta tanú lehetünk, hogy a József Attila sugárút torkolatában a villamos elhaladása után is pirosat mutat a lámpa, nem kapcsol vissza a szagatott sárga jelzésre a készülék. Csak találgatni lehet — két irányból érkezőknek is csak ez marad — jön vagy nem jön a villamos. Nem is egyszer hosszú autósorok topognak, tévováznak. A tilos az tilos, s azt a piros jelzi.

Ha túl hosszú a piros, begurulnak a kereszteződésig, tévován tekintgetve az első kocsiokból a vezetők. Elmeleg békességgel tíz húsz, ötven kocsi, egy-egy T-betűs, ha óvatosságból vesztegel pár percig — na, de amikor elősettenkedik a villamos? Igen, settenkedik, mert már a

villamosvezetők is ismerik ezt a zavaros szituációt, s ők sem kevésbé tartanak attól, hogy...

Hát ez az! Számíthatnánk, mibe kerül az idővesztés, a tévováság miatt, meg benzinen-olajban mit jelent a sok kocsi felesleges megállása, kapcsolgatása. De egyetlen dolog kerülhet még mindennél többbe, mégpedig az, hogy egyszer a síkos úton nem tud megállni valamelyik jármű.

Ideje volna hát azt a lámpát, vagy a kapcsolót megjavíttatni. Mindezeket kivül már csak azért is, mert a közlekedési morálnak sosem használt egyetlenegy olyan jelzés, olyan lámpa, amit egyik nap, vagy egyik órában nem lehet komolyan venni!

## Kinek a papírja?

A papírral szinte sohasem takarékoskodunk, gyűjteni még az úttörők is csak kampányszerűen szokták. Olyankor aztán — a papírgyűjtő hetek ürügyén — leírjuk, hogy a népgazdaságnak hány és hány millió forintot jelent a begyűjtött papír hulladék, az iparnak pedig (mindettől függetlenül) nehezen beszerezhető alapanyagot.

Mondhatnánk, hogy „hazabeszedek”. Igaz is: mert azért kevesebb újságunk terjedelme is, meg azért hiányzik már délelőttönként az árusoknál a Dél-magyarországi, mert takarékoskodni kell a papírral. Így hát megértik talán, duplán is fáj nekünk, ha úton-útfélen (mert ott is) hulladékként hanyódnak az értékes, ismét felhasználható anyag. Szinte kövegni is alig tudjuk, miképp emelkedik ára a világpiacra! Hinnék például, hogy az USA-ban a rotációs papír árát az idén ismét 25 dollárral emelték, tonnája már 285 dollár? Ol-

vassuk a Frankfurter Allgemeine Zeitungban, hogy japán kutatóknak sikerült az acélgépjárműnél keletkező gipsz hulladékból adalékokkal olyan papírt előállítani, amely tapétázáshoz kiválóan alkalmas. Azt már régen tudjuk, hogy a használt papírból újat lehet készíteni.

Ha összegyűjtjük (még aki maga elvinni rest, az is) a szeméttárolók egyik sarkában, bizonyára elvinnék a ház gyerekei, vagy akár a köztisztviségek dolgozói is.

Nekik pár forint zsebpénz, vagy mellékkezeset. A népgazdaságnak kincs. Azt ne kérdezzék, mert soha nem fogom megérteni magam se, hogy a MBH miért nem tartja érdemesnek, hogy olyan nagy lakótelepeken, mint Tarján vagy Odessa, hetente rendszeresen, ugyanabban az időpontban kocsival összegyűjtse a félretett, gondosan összerakott papírhalmokat.

Szőke Mária

## Széles skálán

A művelődésügyi és módszertani központ munkájáról

Gyakran kopogtatnak távolról jött vendégek a Csongrád megyei Művelődésügyi és Módszertani Központ igazgatója, Miklós Sándor irodájának ajtaján. Meg is indokolják kíváncsiságukat: az intézet jelenlegi formájában egyedülálló az országban. Nem attól nevezetes, hogy egy épületen osztozkodik a Szabadság mozival. Inkább azért tart hat széles körű érdeklődésre számot, mert a filmszínházhoz hasonlóan a legváltozatosabb „repertoárral” rendelkezik.

Megalakulásakor, 1960-ban közművelődési intézményként emlegették, néhány év múltán a pedagógusok továbbképzése is feladatai közé sorakozott, hogy előre jelezze az újabb reszortot: a tanácsi dolgozók továbbképzését. (Az ország más módszertani központjai csak egyik-másik részfeladatot látják el.) S nem feledkezhetünk meg az intézet jól felszerelt, évről évre gyarapodó szakkönyvtáráról, film- és szemléltetőeszköztáráról sem.

Hogy a házban minden igényt — a különféle tanterveket oktató pedagógusok szakmai és ideológiai továbbképzésétől a klubvezetők, művelődésház-igazgatók felkészítésén át, a tanácsi dolgozók ismereteinek folytonos ébrentartásáig — ki tudják elégténi, ahhoz kevés a 14 tagú munkatársi gárda. A szakterületek előadói a felsőoktatási intézményekkel, az Oktatási Igazgatósággal, a megyei és a városi tanáccsal, az MSZMP megyei és városi bizottságával, az Országos Pedagógiai Intézettel, a Magyar Tudományos Akadémiaival, a TIT-tel — még hiszen folytathatnánk a sort — szoros együttműködésben tevékenykednek. A szakfelügyelői hálózat útján nemcsak a megye minden városával, de más megyékkel is kapcsolatba teremtenek. Munkájukat csak így végezhetik eredményesen, s szerezhetnek tudomást a speciálisan helyi gondokról.

A művelődésügyi és módszertani központban nem elvont kutatásokat folytatnak: a tennivalók mindig az aktuális feladatokhoz, a társadalmi-politikai elvárásokhoz igazodnak. Az intézet soha nem kullóghat a fejlődés után, egy-egy kezdeménnyel az országos jelentőségű intézkedések bevezetését is meg kell előznie.

A pedagógus továbbképzési csoport irodájában sűrűn cseng a telefon. Van-

nak, akik a szaktantermi pályázat nyerteséhez szervezett látogatásokról érdeklődnek, mások a családi életre nevelés című tanfolyamról, megint mások a komplex pedagógiai továbbképzésről. De a „sláger” kétségtelenül az általános iskolai pedagógusok felkészítése, az 1978-tól fokozatosan életbe lépő új tantervekre, elsősorban a matematikára. Mire a kísérletek alapján kialakított új elképzelések gyakorlattá válnak, a pedagógusok is elvégzik a mindennapi munkájukat megkönnyítő tanfolyamokat. Hasonló tervszerűséggel halad a szakmunkásképző intézetek szakoktatóinak továbbképzése is. Gyakran serelemeltek: nincsenek birtokában a szakmai tudás mellett sem nélkülözhető pedagógiai, módszertani, pszichológiai ismereteknek. A számukra indított kurzus biztosítja a szakmunkásképzés korszerűsítését. Ugyancsak a társadalmi igények sürgetésére hozták létre — az óvónői gondok enyhítésére a kihelyezett óvónői tanfolyamot. A szarvasi képző páratlan oldala, az Oldal utca és a Bánom kert sor által határolt terület, valamint Tápé lakóit. Az újszegediek és a szőregiek a Korondi utcai rendelőt kereshetik fel, ahol dr. Bede Károly rendel. A II. kerületben dr. Kanyó Ádám ellátási körzete a József Attila sugárút páros oldala a körtöltésig, a Brüsszeli, a Berli, a Párizsi körút páratlan oldala, a Kossuth Lajos sugárút páratlan oldala, a Béketelep, az idetartozó feketeföldek és a Dorozsmai út, a Vasártér felé eső része által határolt terület, valamint Dorozsma. Az ott lakók a Feltámadás utcai rendelőbe mehetnek.

A népművelők sem panaszkodhatnak unalomról. Egyik legtöbb munkát adó feladatuk: a szocialista brigádok vetélkedőjének segítése. A TIT közreműködésével, üzemi foglalkozások keretében készítik fel a brigádokat a versenyre. Hogy tennivaló akad bőven, a számok is illusztrálják: a vetélkedőbe 664 szocialista brigád, majdnem tízezer taggal neveztek be. Érdekesnek ígérkeznek a családi és társadalmi ünnepek műsorára kiírt pályázat bemutatói is. A csoport tevékenységéből idén sem hiányzik a felnőtteknek szervezése. Az általános iskola nyolcadik osztályának vizsgájára felkészítő tanfolyamokból 41-et tartanak számon, 567 jelentkezővel. Ennek a képzési formának már hagyományai vannak az intézetben: 1972 óta közel ezer dolgozó fejezte be ilyen módon általános iskolai tanulmányait.

A módszertani központ széles skálájú tevékenysége kiterjed a tanácsi dolgozók továbbképzésére is. A tanácsi vezetők januárban kezdődött nagyszabású tanfo-

lyamát az új ötéves terv feladatainak sikeres végrehajtása érdekében indították úra. Rangos előadók meghívásával a XI. kongresszus határozataiból adódó — szaktárcákra lebontott — tennivalókkal ismertették meg a résztvevőket.

L. Zs.

Új rend a körzeti  
nőgyógyászati  
ellátásban

Holnaptól, hétfőtől megváltozik a területi nőgyógyászati ellátás rendje Szegeden. Két új körzet alakul, ezért a korábbi körzethatárok is módosulnak.

Az I. kerületben, a Bajcsy-Zsilinszky utcai rendelőben dr. Széll István fogadja a Római körút páros oldala, a Brüsszeli, a Berli, a Párizsi, a Londoni körút, a Moszkvai körút páros oldala, a Bécsi körút páratlan oldala, az Oldal utca és a Bánom kert sor által határolt terület, valamint Tápé lakóit. Az újszegediek és a szőregiek a Korondi utcai rendelőt kereshetik fel, ahol dr. Bede Károly rendel. A II. kerületben dr. Kanyó Ádám ellátási körzete a József Attila sugárút páros oldala a körtöltésig, a Brüsszeli, a Berli, a Párizsi körút páratlan oldala, a Kossuth Lajos sugárút páratlan oldala, a Béketelep, az idetartozó feketeföldek és a Dorozsmai út, a Vasártér felé eső része által határolt terület, valamint Dorozsma. Az ott lakók a Feltámadás utcai rendelőbe mehetnek.

Dr. Bácskai István a Budapesti körzeti rendelőben fogadja a Gyevi temetőtől kifelé levő József Attila sugárút páratlan oldala, Csillag tér, a Lugas utca kifelé eső oldala, O. és Új-Pető-

II. Rákóczi Ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából a Szabolcs-Szatmár megyei levéltár akciót indított az 1703-ban kezdődött szabadságharc szabolcs-szatmári dokumentumainak felkutatásáért. A megyei levéltár anyagai között 20 olyan dokumentumot találtak, amely a szabadságharc első napjainak Szabolcs-Szatmár megyei eseményeit rögzítette.

Épül a második  
vágány

Forgalomváltozás a József Attila sugárút és a Nagykörút kereszteződésében

A 4-es villamosvonal második vágányának építói immár eljutottak a Nagykörútig, hétfőn, holnap már a körút és a József Attila sugárút kereszteződésében folytatják a munkát. Emiatt hétfőn, holnap reggel 8 órától megváltozik a kereszteződés forgalmi rendje.

A József Attila sugárúton egyenes irányban továbbra is zavartalanul közlekedhetnek a járművek, s hasonlóan zavartalan lesz a Római körútról a Brüsszeli körút felé haladó forgalom, s a József Attila sugárúton Tarján felől érkező járművek is bekanyarodhatnak jobbra, a Brüsszeli körútra. Nem folytathatják viszont egyenesen útjukat a Brüsszeli körúton, a benzinkút felől érkező járművek a József Attila sugárútra és a Római körútra, hanem jobbra le kell kanyarodniuk a Dugonics utcába és a Lengyel utcán át juthatnak ki a József Attila sugárútra. Az eddig is egyirányú utcák forgalmi iránya tehát fordított lesz hétfőtől, a Brüsszeli körút felől a József Attila sugárút felé.

A forgalmi változás — az

időjárástól függően — várhatóan 3-4 napig lesz érvényben.

Történt a minap, hogy elromlott az írógépem. Elfordul ilyen eset a gépirókkal. Annak rendje és módja szerint szóltam a gondnoknak, szíveskedjék telefonálni az Irodagép-technikai Vállalatnak, és kérje, jöjjön minél előbb valaki, javítsa meg a gépemet. Másnap délelőtt jött is a szerelő. Udvariasan köszönt, ahogy az szokás, és megkérdezte: mi is a probléma? Elmondtam, hogy egymásra veri a betűket, nem lehet dolgozni vele. Letette csinos diplomatatáskáját, a kabátját le sem vetette — minnek, ilyen jelentéktelen hibát nagykabátban is kijavíthat. Lemelte az írógép tetejét, és belenézett, mint ahogy ez szokás. Mindjárt észre is vette, kilazult egy csav-

## Az írógép

Azonnyomban sebességgel — észrevettem, hogy olyan gép, mint volt. Mit tehettem? Az előző elmulasztotta. Elővett egy kis kefést és kiscipert a radírról lehullott szemetet a betűk közül. Elő a bilentyűket is jó erősen megdörzsölte, hogy tisztábbak legyenek. Még koszosabbak lettek, mint voltak.

— Készen van — állapította meg, ki is próbálta. Működött. — Tessék megnézni! En is kipróbáltam — nem szeretek kucakoskodni — és jónak találtam. De amikor a gépet visszahelyeztem az íróasztalomra és hozzáfogtam gépeln — nyilván gyorsabban, nagyobb

kint egy szerelő — mondom a mesternek, kezembem az apró alkatrészrel. — A gépnek ugyanez volt a baja, és ő a helyszínen megjavította, és azután hónapokig írhattam vele.

— Akkor tessék hívni azt a szerelőt — mondta a mester. — Kézcsók! — Ezzel elment.

Azért itt meg kell jegyezni egy mondatot: az Irodagép-technikai Vállalattal a mi cégünknek is szerződése van, gondolom azért, hogy minél zökkenőmentesebben menjen minden. Nem akartam megsérteni a szerelőt. De hát mit csináljon a szegény gépirónó manapság? Nagyon érdekenyek az emberek! Vagy talán nem is érdekenyek, csak lelkiismeretlenek? ... Dudás Mária

## RENDELET:

Az építésügyi  
dolgozók ideai bér-  
fizetési napjairól

Az építésügyi és városfejlesztési miniszter rendelettel adotta ki a minisztérium felügyelete alá tartozó szervek, tanácsi építő-, szak- és szerelőipari vállalatok, a tagozatok kérésére a rendelet-nácsi tervezőirodák és vállalatok, a kommunális szolgáltató vállalatok, valamint az építő- és építőanyagipari szövetkezetek, valamint az építő- és építőanyagipari szövetkezetek, 1976. évi és az 1977. évi januári bérfizetési napjairól. Az alapelvek most is megegyeznek a korábbiakkal, a rendelet előírja, rendelkezésével. Így általában a bérfizetési napokról kétéves időközönként hirdetemény útján kell tájékoztatni a dolgozókat. (MTI)

## Gombacsalád műanyagból

Iskolai szemléltetőeszközök  
Csehszlovákiának

Az ehető és a mérges kisebb, amelyik a fejlődésben levő növény tökéletesen hasonlóan egymáshoz, ezért ajánlatos ismerni őket. Csehszlovák megrendelésre elasztikus, vagyis rugalmas műanyagból tizenöt különböző gombafajta létező másait készítik szegedi Univerzális Ipari Szövetkezetnél. Minden fajtaból egy eredeti nagyságú példányt és egy illetve mérgező gombákat,